Schilerversuch: Gleichstrommotor

Name:

Datum:

Modell eines Gleichstrommotors

Der Versuch zeigt die prinzipielle Wirkungsweise eines Gleichstrommotors

Materialliste: Netzgerét, 1 Schalttafel, 1 STB-Schalter EIN-AUS, STB-Verbindungen, 2 STB-
Klemmbuchsen, 1 Magnethalter, 1 Stabmagnet zylindrisch, 2 Polbleche, 1 Klemm-
blgel, 1 Spule N=800 (blau), 1 Eisenkern (quaderférmig), 1 Lagerstift, 1
Kommutator, 2 Bursten

Aufbau der Schaltung geman
der Abbildung.

Durchfihrung:

Polbleche mit Klemmbugel
zusatzlich befestigen.

Die Spule muss mit den
Birsten leicht drehbar sein.
Schalter schliel3en, Rotor
leicht andrehen und daftr
sorgen, dass die Birsten
unterschiedliche Kommutator-
lamellen berihren.

Motor nicht zu lange laufen
lassen, die Spulen erwarmen
sich zu stark.

Beobachtungen:
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Spule (blau) mit Eisenkern und

Lagerstift
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